	17. WOJNA TRZYDZIESTOLETNIA
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………			Klasa ………	Grupa A

1. Przyporządkuj podane wydarzenia poszczególnym okresom wojny trzydziestoletniej. Wpisz do tabeli lata trwania poszczególnych etapów wojny oraz oznaczenia literowe wydarzeń. 
a) bitwa pod Lützen              b) defenestracja praska             c) śmierć Gustawa II Adolfa        
d) bitwa pod Białą Górą         e) bitwa pod Rocroi             f) bitwa pod Lutter am Barenberge
	Etap wojny
	czeski
	duński
	szwedzki
	francuski

	Lata trwania 
	
	
	
	

	Wydarzenia 
	
	
	
	[bookmark: _Hlk76993542][bookmark: _Hlk43730098]


2. Uzasadnij tezę, że Szwecja wyszła zwycięsko z wojny trzydziestoletniej. Podaj trzy argumenty.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Odpowiedz, czym zakończyła się wojna trzydziestoletnia dla Republiki Zjednoczonych Prowincji. 
……………………………………………………………………………………………………………
[bookmark: _Hlk81320595]4. Opisz skutki społeczne wojny trzydziestoletniej. 
...………………………………………………………………………………………………………….
...…………………………………………………………………………...……………………………..
......………………………………………………………………………………………………………..

[bookmark: _GoBack]
	17. WOJNA TRZYDZIESTOLETNIA
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ……………………………………			Klasa ………	Grupa B

1. Przyporządkuj podane wydarzenia poszczególnym okresom wojny trzydziestoletniej. Wpisz do tabeli lata trwania poszczególnych etapów wojny oraz oznaczenia literowe wydarzeń.
a) bitwa pod Lützen           b) bitwa pod Lutter am Barenberge           c) bitwa pod Rocroi            
d) bitwa pod Białą Górą            e) śmierć Gustawa II Adolfa            f) defenestracja praska
	Etap wojny
	czeski
	duński
	szwedzki
	francuski

	Lata trwania
	
	
	
	

	Wydarzenia
	
	
	
	


2. Uzasadnij tezę, że Szwecja wyszła zwycięsko z wojny trzydziestoletniej. Podaj trzy argumenty.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Odpowiedz, czym zakończyła się wojna trzydziestoletnia dla Szwajcarii.
……………………………………………………………………………………………………………
4. Opisz skutki gospodarcze, które odczuła Rzesza z powodu wojny trzydziestoletniej.
....………………………………………………………………………………………………………...
…………………...……………………………………………………………………………………....
...………………………………………………………………………………………………………....



17. Wojna trzydziestoletnia
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi
	Nr
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	1.
	Etap czeski: 1618–1623; b, d
Etap duński: 1624–1629; f
Etap szwedzki: 1630–1634; a, c
Etap francuski: 1635–1648; e
	Etap czeski: 1618–1623; d, f
Etap duński: 1624–1629; b
Etap szwedzki: 1630–1634; a, e
Etap francuski: 1635–1648; c
	4 pkt

	2. 
	np. Szwecja w wyniku ustaleń pokoju westfalskiego kończącego wojnę trzydziestoletnią wzmocniła swą dominującą pozycję na Bałtyku, gdyż uzyskała Pomorze Przednie i wyspę Rugię. Ponadto otrzymała we władanie Księstwo Bremy oraz dostała wysokie odszkodowanie finansowe (5 mln talarów) od Rzeszy, które zostało wypłacone szwedzkim żołnierzom. Szwecja stała się gwarantem pokoju międzynarodowego, a więc utrzymała w ten sposób silną pozycję polityczną.
(lub podobna, merytorycznie poprawna odpowiedź)
	np. Szwecja w wyniku ustaleń pokoju westfalskiego kończącego wojnę trzydziestoletnią wzmocniła swą dominującą pozycję na Bałtyku, gdyż uzyskała Pomorze Przednie i wyspę Rugię. Ponadto otrzymała we władanie Księstwo Bremy oraz dostała wysokie odszkodowanie finansowe (5 mln talarów) od Rzeszy, które zostało wypłacone szwedzkim żołnierzom. Szwecja stała się gwarantem pokoju międzynarodowego, a więc utrzymała w ten sposób silną pozycję polityczną.
(lub podobna, merytorycznie poprawna odpowiedź)
	3 pkt

	3. 
	Republika Zjednoczonych Prowincji w wyniku wojny trzydziestoletniej uzyskała niepodległość. 
	Szwajcaria w wyniku wojny trzydziestoletniej uzyskała niepodległość. 
	1 pkt 

	4. 
	Np. Ludność krajów objętych wojną trzydziestoletnią padała ofiarą przemocy żołnierzy, narażona była na utratę dobytku, dachu nad głową, niszczono jej pola uprawne. Dochodziło do gwałtów, egzekucji, plądrowania i palenia kościołów. Wojna spowodowała ogromne straty demograficzne. Największe na Pomorzu, Śląsku i na terenie Palatynatu, gdzie sprzed wojny pozostało zaledwie 34% ludności. W Rzeszy zmarło ok. 15–20% populacji. Dużą część populacji utraciły także Czechy i Brandenburgia – wielkość strat szacowano na tych terenach na 15–33%. Powodem śmierci, oprócz udziału w walkach, były wywołane wojną klęski głodu oraz wybuchające epidemie chorób zakaźnych (np. dżumy). 
(lub podobna, merytorycznie poprawna odpowiedź)
	Np. Podczas wojny trzydziestoletniej doszło do zapaści gospodarczej w Rzeszy. Przyczyniły się do tego przede wszystkim wielokrotnie stacjonujące na jej terenie wojska. Najbardziej odczuły ich obecność m.in. Meklemburgia, Bawaria i Brandenburgia. Ponadto kryzys gospodarczy pogłębił się z powodu działań władców państw niemieckich, którzy – chcąc pozyskać środki na sfinansowanie wojska – bili monetę o mniejszej zawartości kruszcu. Wywołało to gigantyczną inflację. Niektóre miasta portowe (np. Brema, Hamburg, Lubeka) podczas wojny wzbogaciły się, gdyż prowadziły intensywniejszy handel. 
(lub podobna, merytorycznie poprawna odpowiedź)
	3 pkt 

	RAZEM
	11 pkt
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